

創業一年參展文博會 港創意工作者：北上打拚要有「從零開始」心理準備



◆12月29日，宋為弄在深
圳文博會香港創意館上展
出的萬花筒攝影系列作
品。
中新社

香港文匯報訊（記者 李望賢 深圳報導）正在深圳舉行的第十八屆文博會上，香港視覺藝術家宋為弄以萬花筒攝影作品製成的雨傘出現在香港創意館，吸引不少觀眾駐足。她以香港街頭相片重新拼貼組成的立體相片《老香港，新探索》亦引起不少觀眾的興趣，成為香港創意館的一大亮點，這讓北上創業一年左右的宋為弄對未來的發展更增添了信心。北上一年，宋為弄認為最大的挑戰，是對平台、渠道的拓展，「從零開始」重新打基礎。

宋為弄解釋，「現代社會攝影成了一件非常常見的事，人人都可隨手去做，但大家分享照片的方式卻似乎依然很傳統，仍只局限於互相傳遞觀賞。我選擇將萬花筒攝影作品印在雨傘，乃至陶瓷等生活用品上，就是為了令日常生活中遇到的人，都可以隨意欣賞到攝影作品，增加相片的互動性。」

入駐前海 打造個人品牌

此前曾在香港擔任專業攝影師的宋為弄去年北上深圳創業。她指，「此前參加過深港建築藝術雙年展，並參加過內地一些活動，一直有意到內地發展，過去兩年多海外和香港的工作受到疫情影響，就下定決心過來了。」2021年，她在微信群組看見夢工場第二期新落成招商和優惠政策

的信息，恰好夢工場和她在香港的工作室是同一個建築設計師所設計，她對夢工場的建築風格感覺既新穎又熟悉，於是來到前海。目前，她在前海設立了文創公司，並在上園藝術村和鰲湖藝術村開辦工作室，致力於探索攝影新文化，打造自己的品牌。

在宋為弄看來，北上直接面對內地市場，發展空間確實非常廣闊，不過港青北上，除了生活的適應，還要有「從零開始」的心理準備，需要面對不同的挑戰。

參與青年活動 獲益匪淺

她表示，以自己為例，過去在香港擔任專業攝影師，曾就職於時尚芭莎等頂級雜誌，亦有很多海外的工作經驗，但都以英文名稱出現。來了內

地以後，很多過去的作品很難被搜索了解到，此外，剛剛北上，對於內地的平台和渠道亦不甚了解，好似「新人」一個。

不過隨着時間的推移，她表示，已經逐步接觸到不少當地的好的平台和機構，讓品牌和作品有更多人認識。入駐前海一年來，宋為弄接受了不少媒體的訪問，亦有機會參與到深圳眾多機構舉辦的深港澳青年系列活動，獲益匪淺。

多平台組織助力港青北上

對此，來深創業20餘年的香港設計師黃競也頗有感觸，他認為內地市場廣闊，但人才競爭也不小，香港創意工作者若有意發展內地市場需下定決心全力應對這些挑戰，「尤其是必須親身來到這裏，切身感受內地的發展速度和市場變化，直接接觸內地市場的客戶。」

他指，現時粵港澳大灣區有眾多平台和組織致力於推動港青北上，能夠提供不少助力。黃競表示，自己所在的粵港澳大灣區香港青年總會和粵港澳大灣區文化創意總會，每年會舉辦不少交流活動，幫助香港年輕人去鏈接內地的資源，提供一些發展路徑。

此外，內地新媒體蓬勃發展，香港創意工作者可以借助這些渠道以更低成本和更高的效益發展自己的創意事業，「但最重要的還是要了解自己面對的客戶，順應本地特色配合好對應的銷售方式。」

青少年AI創新挑戰賽 港澳作品表現亮眼

香港文匯報訊（記者 李望賢 深圳報導）「以夢為碼 智創未來」全球青少年人工智能論壇暨首屆青少年人工智能與未來媒體全球創新挑戰賽頒獎典禮日前拉開帷幕。大賽吸引了包括港澳地區在內的中國20個地區的青少年參與，來自加拿大、英國、西班牙、芬蘭等國家海外青少年也積極報名參賽，在開放式命題下，參賽小選手們用中國原創編程語言微信小程序等編程工具做出了極具創意的作品。

賽事組委會共收到630名學生提交的490份作品。在根據作品的完整性、創意性等維度進行評分後，共有152個作品獲獎，40個作品獲得微信創新獎，《零碳計劃之澳門培正中學智能訂餐系統》、《京彩伴行雲上百廿附中》小程序摘得特等獎。

澳門培正中學的「松山小蜜蜂」團隊和指導老師Ricky第一次接觸小程序編程便被吸引，Ricky說：「之前在課堂教過網頁開發，微信小程序更有應用場景，學生們比較有興趣。」和來自澳門培正中學的學生們一樣，澳門粵華中學、澳門濠江中學的學生們都是僅依靠開發文檔和老師指導，就順利地掌握了小程序的開發技巧，並在大賽中提交了多個優質作品。

港一學校斬獲三獎

來自香港百卉九江書院的學生共有14個參賽隊伍參與，包括希望通過食材連接世界各地不同人群的Food That Connects Us，以及關注學生健康食譜的KidPanda等。導師Mei Chen表示，參與此次賽事是她與學生們一段難忘的共同回憶，42個小學生，14個參賽隊伍，用了三個月，從零基礎到玩轉小程序編程，最終創作出11個兼具實用性和創新性的優秀作品，斬獲了小學組二等獎兩個，三等獎1個，還入圍了「微信創新獎」。其中年齡最小的學生，只有5歲。

「STEM教育在香港很有社會基礎，政府、家長、學生都非常認可和感興趣。但這次比賽和之前的都不一樣。」她表示，「這是我們第一次參加以中文為主、由中國打造的STEM項目。香港是中國的一部分，科技賽事也是一種連接的橋樑。這一次，我們不再只能依賴國外的科技技術來學習編程，在自己的平台和編程環境也可以完成。小朋友看到自己小程序成功發布的一瞬間都特別興奮。」

國防部：軍事行動針對「台獨」與外部干涉

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報導）國防部新聞局副局長、國防部新聞發言人譚克非大校29日答記者問時指出，哪裏有數典忘祖、分裂國家的行徑，哪裏就會有解放軍的軍事行動。他強調，解放軍時刻牢記使命、持續練兵備戰，堅決粉碎任何形式的「台獨」分裂行徑和外部干涉圖謀，堅決捍衛國家主權和領土完整。

當天下午，國防部舉行例行記者會。有記者問，據報道，台灣外事部門負責人近日稱，中國大陸「軍事威脅」達到「前所未有的嚴重程度」，自2020年以來，大陸軍機「侵入」台灣「防空識別區」次數增長5倍，並認為大陸會再找借口演練對台攻擊。請問對此有何評論？

對此，譚克非表示，中國人民解放軍的軍事行動，針對的就是「台獨」分裂活動和外部勢力干涉，目的是捍衛國家主權和領土完整。哪裏有數典忘祖、分裂國家的行徑，哪裏就會有解放軍的軍事行動。民進黨當局與其費盡心機盤點解放軍出動軍機的頻次，不如正視歷史與現實，看清統一大勢與人心向背，好好反省其挾洋自重、以武謀「獨」、不斷挑動兩岸對立對抗、破壞兩岸關係的錯誤言行。

譚克非強調，維護國家主權、遏制「台獨」分裂，始終是中國人民解放軍的神聖職責。解放軍時刻牢記使命、持續練兵備戰，堅決粉碎任何形式的「台獨」分裂行徑和外部干涉圖謀，堅決捍衛國家主權和領土完整。

取消中美兩軍交往活動是必要反制

此外，在被問及恢復中美兩軍對話機制相關問題時，譚克非回應稱，中方取消中美兩軍三項交往活動，是針對美方蓄意製造重大危機、嚴重損害中國主權和領土完整的必要反制，前因後果一清二楚，美方對此心知肚明。近一段時間以來，美方連續發布多項涉華負面政策文件和法案，大肆鼓噪大國競爭，渲染炒作所謂「中國威脅」，粗暴干涉中國內政，進一步破壞兩軍溝通交往的基礎和氛圍。

「需要指出的是，中方重視發展中美兩軍關係，兩軍工作層面溝通也未中斷。但美方不能既尋求與中方全面恢復對話交流，同時又不斷損害中方利益，更不能顛倒原委，將取消兩軍部分交流的責任甩給中方，天下沒有這個道理。」譚克非指出，美方如果真想與中方開展積極的、建設性的對話交流，就必須拿出誠意和行動，切實尊重中方核心利益和重大關切，積極為兩軍關係重回正軌創造條件、營造氛圍。

台灣問題沒有日方置喙的空間

譚克非在記者會上答問時還警告，台灣問題沒有日方置喙的空間，日方應該做的是牢記歷史、反省罪責，信守承諾，謹言慎行。他說，我們敦促日方認真汲取歷史教訓，不得在台灣問題上踐踏渾水、謀私利，不要重走以鄰為壑、與鄰為敵的老路，多做有利於維護地區和平穩定的事。

林武轉任山東省委書記 藍佛安接任山西省委書記

香港文匯報訊（記者 楊奇霖、王珏 北京報導）地方人事調整持續進行。山西省委書記林武轉任山東省委書記，山西省省長藍佛安順位接任山西省委書記，兩人都是二十屆中央委員。新晉中央政治局委員、中央書記處書記李干傑不再兼任山東省委書記。至此，中共二十大閉幕以來，內地近半省（市）黨委書記調整，包括北京、上海、廣東、福建、陝西、遼寧、浙江、江西、甘肅、重慶、天津、貴州、江蘇、山東、山西15個省市。目前，江蘇省委書記空缺。

林武擁工學博士學位

公開資料顯示，林武是福建閩侯人，生於1962年2月，擁有工學博士學位。他早年長期在湖南省工作，歷任湖南省經貿委主任，湖南省經委主任，婁底市市長，婁底市委書記，湖南省委組織部常務副部長，湖南省委常委、長株潭試驗區工委书记等職務。2016年，林武跨省履新，出任吉林省委常委、組織部部長，後又擔任吉林省委常委、副省長。2018年他再度跨省履新，先後出任山西省委常委、副省長，山西省委副書記，省長等職務，去

年5月出任山西省委書記，直至這次履新。

藍佛安深耕財金領域

藍佛安是廣東惠東人，生於1962年6月，擁有管理學碩士學位。藍佛安在財政金融領域深耕，早年在財政部任職，後轉到廣東省工作，先後出任過東莞市副市長、廣東省財政廳副廳長、韶關市委書記、廣東省副省長等職務。2017年他跨省轉任海南省委常委、紀委書記，去年6月，藍佛安再次跨省履新，擔任山西省委副書記、代省長、省長，直至這次順位升任山西省委書記。

全球最大「沙戈荒」風電光伏基地開建

香港文匯報訊 據新華社報道，由三峽集團聯合內蒙古能源集團建設的庫布其沙漠鄂爾多斯中北部新能源基地項目在內蒙古鄂爾多斯市達拉特旗開工建設。該項目是在沙漠、戈壁、荒漠地區開發建設的全球最大規模風電光伏基地項目，也是中國首個開工建設的千萬千瓦級新能源大基地項目。

總投資超800億元

庫布其基地項目規劃總投資超800億元，總裝機規模1,600萬千瓦，包括光伏800萬千瓦和風電400萬千瓦，配套改擴建先進高效煤電裝機400萬千瓦。此次宣布開工的先導工程為100萬千瓦光伏發電項目，並配置建設相應儲能設施。項目全部建成後，每年可向京津冀地區送電約400億千瓦時，其中清潔能源佔比50%以上，相當於節約標準煤約600萬噸，減排二氧化碳約1,600萬噸。

三峽集團董事長、黨組書記雷鳴山說，庫布其基地項目工程規模大、技術難度

高、創新意義大，為新型電力系統中的新技術、新機制、新模式、新業態提供重要示範應用場景。庫布其基地項目建設期間，將持續探索開展生態系統保護和修復，構建新能源發電、生態旅遊、荒漠治理等多位一體的循環發展模式。

庫布其沙漠位於內蒙古鄂爾多斯高原北部，是中國第七大沙漠。2014年，庫布其

沙漠被聯合國環境署確定為「全球沙漠生態經濟示範區」。庫布其沙漠治理也成為中國的一張綠色名片。

同日，三峽集團宣布集中開工27個新能源和長江大保護項目，庫布其基地項目是其中之一。這批開工項目規劃總投資達1,090.55億元，總裝機規模1,963.68萬千瓦，全部為清潔能源和生態環保項目。



◆庫布其沙漠鄂爾多斯中北部新能源基地項目在內蒙古鄂爾多斯市達拉特旗開工建設。
網上圖片